
第１回南魚沼市図書館協議会 議事録 

日時 令和７年５月 26日（木）午後６時 30分～  南魚沼市図書館多目的室 

 

出席者：根津会長、田中委員、佐藤委員、若井委員、諏訪委員、笹尾委員、 

小林館長、事務局髙橋、駒形 

欠席者：霜鳥委員、内田委員、山本委員 

 

 

事務局   只今より令和７年度第１回南魚沼市図書館協議会を開催いたします。お忙し

い中、参集いただきありがとうございます。今年度第１回目の図書館協議会で

す。よろしくお願いいたします。出席委員６名、２名の方からは委任状をいた

だいておりますので今の時点８名ということで会は成立となります。それで

は次第に沿いまして館長よりご挨拶させていただきたいと思います。よろし

くお願いします。 

 

館長    今日はお疲れ様です。今年度も任期２年目の委員の皆様またご指導よろしく

お願いいたします。今年は落ち着いた滑り出しです。昨年は開館 10周年事業

ということでいくつか大きな事業を済ませましたが、今年度は落ち着いた内

容です。また来年度につきましては子ども読書活動推進計画第２期目に則っ

て活動していますが、令和９年度に３期の計画を立てますので来年度はその

準備としてスタートします。利用冊数について、市民１人あたり年間 5.1冊を

目標としていますが、令和６年度の実績が 3.6冊です。目標値に遠く及ばない

結果となっています。こちらについては様々な原因があります。例えば少子高

齢化です。年間産まれてくるお子さんの数が 300人をきっています。お子さん

が読む数は自然に減ってきてしまいます。また高齢化が進んでいるため、今ま

で自分の力で図書館に来て本を借りていた方々も免許返納等で借りられなく

なっています。その他サブスク等インターネットでの視聴サービスが普及し

て紙の本から離れていっています。諸々の状況が相まって図書館で本を借り

る方が徐々に減っています。図書館には 20万冊も本がありますから市民の皆

様にお届けしたいという強い想いを持って打開策を講じていきたいです。ま

た皆様にご審議をいただくこともあると思います。よろしくお願いいたしま

す。 

 

事務局   ありがとうございました。委員の皆様には昨年度より引続きお願いしていま

すが、人事異動等で変わられた方もいらっしゃいます。簡単でいいですので一

人ずつ自己紹介をお願いします。 

      ～自己紹介～ 

      ありがとうございます。議事に移りたいと思います。慣例に従いまして議事の

進行は会長からお願いいたします。 

 



会長    皆様よろしくお願いします。（１）協議報告事項令和６年度実績報告について

お願いします。 

 

事務局   （＂令和７年度第１回図書館協議会資料＂○図書センター令和６年度実績報

告の説明） 

 

会長    令和６年度実績報告について質問やご意見はありますか。 

      ～質問、意見なし～ 

      ないようでしたら次にいきます。令和７年度図書館事業計画についてお願い

します。 

 

事務局   （＂令和７年度第１回図書館協議会資料＂○令和７年度図書館事業計画の説

明） 

 

会長    令和７年度図書館事業計画について質問やご意見はありますか。 

 

館長    （＂令和７年度第１回図書館協議会資料＂○令和７年度図書館事業計画の補

足説明） 

 

会長    その他はありませんか。 

 

委員    ４、学校連携事業についてですが、高校は管轄が違うのですか。 

 

館長    高校は県の教育委員会から配置されています。市図書館からの職員の派遣は

ありません。 

 

会長    他にありませんか。 

      ～質問、意見なし～ 

      なければ次に電子書籍システムについてお願いします。 

 

館長    （＂市町村の電子書籍システム共同導入・運営に向けた取組について＂の説明） 

 

会長    電子書籍システムについて質問やご意見はございますか。 

 

委員    自宅で自分が持っているスマホ等でアクセスできるのですか。 

 

館長    はい。スマホ、タブレット、パソコン等インターネットに接続できる端末でし

たらアクセスできます。申請すると IDが配布されますので、その IDを入力す

ると電子図書館に接続できます。 

 



委員    そうすると探している図書を所蔵している地域がわかるのですか。 

 

館長    地域ではなく１つの電子図書館ですので、１つのデータベースから自分の端

末に図書のデータが送られて借りている間は自分だけが読むことができます。

通常２週間が期限になっていて、２週間経つと自動的に返却されます。図書館

側からすると延滞者が０になるので手間がなくなるのはメリットになります。 

 

委員    人気がある図書は集中して長期間借りられない状況になるのですか。 

 

館長    あり得ます。ただし、１日で読み終われば返却ボタンを押せばすぐに本は返却

されます。また、海外でもアクセス可能です。 

 

会長    他に何かありますか。 

      ～質問、意見なし～ 

      では次第（２）その他について何かありますか。 

 

委員    電子だとアクセスするときの通信料はかかりますか。 

 

館長    個人での負担になります。図書を借りること自体は無料なのですが、電子図書

館を利用する際の通信料は個人の負担になります。（２）その他ということで

実は昨年度利用者、中でも学生の利用マナーの低下が非常に問題でした。春休

みが終わり進級後はだいぶ落ち着いてきた印象です。しかし、土日になります

と騒がしくなり他のお客様のご迷惑になっているので諦めずに注意をしたり

学校に連絡をしたりしてマナーを守ってもらうようにします。ちなみに、魚沼

市が図書館を新しくリニューアルしました。魚沼市につきましては小出高校

から図書館までシャトルバスが運行しているそうです。 

 

委員    みらい塾の利用施設に学生が流れることはないのですか。 

 

館長    みらい塾の活動のための施設であり誰でも気軽に利用できるスペースではな

いため、勉強できる場所ではないと思います。 

先日の教育委員会では、小さなお子さんの家庭教育にもっと力を入れたい

という意見が出ました。図書館でも家庭教育は大変大事だと考えていまして、

その中でも力を入れているのがブックスタートとブックスタートフォローア

ップ事業です。愛着形成は大事なことですが、０歳のときから温かい時間を親

子で持つことがその後の学童期や大人になってからも影響がずっと続くとい

う研究結果も出ています。子どもを膝の上にのせて読み聞かせをしてあげる、

家庭教育としての読書、読み聞かせ、親子のふれあいを保護者の皆様に大きく

アピールしていきます。 

 



会長    ブックスタートはとても良い事業なのですが、現実的に図書館に来るのがき

っと大変だと感じている家庭もあると思います。そこはどうお考えですか。出

張などはしてくれないのですか。 

 

館長    ご家庭への出張というのは感染症も５類に引き下げられたので禁止事項では

ないのですが、小さなお子さんのお宅にばい菌を持ち込んでしまうリスクが

あるのでハードルが高いです。お越しいただけなかった方には電話連絡をし

て絵本を郵送しています。 

 

委員    私の子どもが４ヶ月のときに健診の場に本が並べてあって直接受け取ってき

たことを思い出したのですが、健診の場に絵本が置いてあることはないので

すか。 

 

館長    以前は４ヶ月健診の場でお渡ししてブックスタートの意義等も説明させてい

ただいていたのですが、コロナ感染症がありまして職員と保護者や赤ちゃん

が直にお話することが難しくなりました。また、健診会場ですと色々なことを

済ませなければいけないのでお母さん方が慌ただしくじっくりと本を選ぶ時

間も取れず、説明の時間も取れずに落ち着かない事業になってしまっていま

した。健診とは別で図書館で行うことでゆったりと読み聞かせもできるとい

うことで変わりました。１歳児の歯科検診に本を持っていくのも良いのです

が、現在マンパワー不足のため職員の増員を含めた上で検討させていただき

ます。 

 

委員    魚沼市はボランティアを使っているそうです。こちらは職員だけですよね。 

 

館長    ボランティアもおいでいただいています。 

 

委員    ブックスタートで受け取る絵本は選べるようにチラシになっていたりするの

ですか。 

 

事務局   はい。一覧になっております。 

 

会長    他にご意見はございませんか。 

 

委員    読書のつどいはずいぶん参加人数が減ってしまいましたが、参加する親は 10

冊ほどのたくさんの本を借りています。最初のチャンスはブックスタートな

のですね。小学生が親の送り迎えなしで図書館に来れないですかね。昔は小学

生がたくさんいましたが今はほとんどいません。 

 

館長    塩沢小学校は非常に本を読む学校だと学校司書から聞いています。子どもが



ひっきりなしに学校図書室に来ているそうですね。 

 

委員    確かに本が好きな子が多いですね。私は６年生の担任をしているのですが、週

に１回は学年が上がっても図書室に連れていって本を借りさせています。私

が赴任した当初からどの学年、学級もそのようにしていました。 

 

館長    先生が連れていくのですか。 

 

委員    授業時間を使って連れていきます。子どもたちも本を借りたがりますし、そう

いう機会をこちらが作らないといけません。休み時間を使ってでも子どもた

ちが図書室に行くかと言うと、外遊びや体育館に遊びに行く子どもたちが多

いので、授業時間の最後の 10分を使うなどして図書室に行かせています。 

 

委員    毎週借りて読み聞かせをして返却するという形をとっています。その他に担

任が図書館に連れていったり、担任が個人的に読み聞かせする本を借りたり

しています。 

 

委員    絵本のへやに三用保育園のみんなが来てくれたそうです。時間が給食と重な

ってしまうのですが盛り上がっていました。 

 

委員    絵本のへやは小さい子向けですよね。２、３歳児の子が行ければいいですよね。

30 分時間をずらしてくだされば行くことができるのですが、給食の時間と重

なってしまい残念です。 

 

会長    すみません。もう１ついいですか。団体貸出の件で登録はあるけれど使ってい

る団体は少ないという話ですが、今はもう使わなくなっているカードの返却

はしないのですか。 

 

館長    返していただくのが一番良いです。実は今年有効期限が切れて使われなくな

ったカードを整理しはじめました。面倒でなければ使われなくなったカード

はお返しいただければ情報を削除いたします。 

 

会長    ありがとうございます。他に何かありますでしょうか。 

      ～質問、意見なし～ 

      ないようでしたらこれで閉会としたいと思います。ありがとうございました。 


